

NÚM. 12970

Suscripción en Córdoba
Fuera de Córdoba

Por un mes... 2 Pesetas
Por trimestre... 5,50
Por un mes... 2,50
Por trimestre... 7

Miércoles 13 de Febrero de 1895

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicando al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVI

De Miércoles á Martes

Ibamos á comenzar esta Crónica pro digando al viento y al agua tantas injurias como acumuló el P. Gonzalez, en su famosa invectiva *El murciélago alecoso*, pero se detiene nuestra pluma ante la consideración de que uno y otro agente atmosférico nos reportan bienes sin cuento, y son, por tanto, acreedores á nuestra consideración más distinguida.

El viento, ese liviano, perturbador y entremetido elemento que se complace en convertir en globos, aerostáticos las faldas de las mujeres y en favorecer la ya decadente industria paraguera; ese enemigo declarado de la quietud y de la inercia, favorece la reproducción de las flores, trasportando el pólen á grandes distancias; renueva el viciado aire de las ciudades populosas y arrastra las nubes hacia el interior de los continentes que, sin ellas, quedarían sin lluvia y se transformarían en eriales.

El agua, ese líquido incoloro, inodoro é insípido que ocupa las tres cuartas partes de nuestro planeta y apenas basta para satisfacer las necesidades del vecindario, en la localidad que habitamos; ese compuesto de hidrógeno y de oxígeno que suele tener no, escasa importancia en los establecimientos de bebidas y en las oficinas de farmacia, es el principal alimento de las plantas y el más importante componente de todos los órganos y tejidos que constituyen nuestro cuerpo.

Respetémoslos, pues, aunque uno y otra nos den motivo suficiente para cultivar en estos días el repertorio de las interjecciones malsonantes.

Después de todo ¿qué extraño es que el agua sea el elemento imperante estando aún el sol en *Acuario*?

Lo extraño es que algunos astrónomos, más ó menos zaragozanos, pronosticaran que la luna llena del mes actual entraría con *bella* temperatura.

Deploramos la decepción que han debido experimentar esos *vaticinadores* y digamos con el poeta:

«... ¡Lástima grande que no sea verdad tanta belleza!»

Con el Domingo de *Septuagésima*, que ha sido el pasado próximo, ha coincidido la publicación de la Bula de la Santa Cruzada.

En *illo tempore* se daba á esta ceremonia cierto carácter solemnemente y cierta publicidad que se desconoce en los tiempos actuales.

Hoy, el acto á que aludimos se verifica en el interior del templo católico y muy contadas son las personas que á él acuden, para presenciarlo y escuchar la divina palabra que con tal motivo se predica.

Útil es decir que á consecuencia de la disipación de las costumbres, de la tibieza de la fé y de la libertad de conciencia que proclaman y practican muchos individuos, que no quieren renunciar, sin embargo, al glorioso título de hijos de la Iglesia, ha disminuido considerablemente el producto de las limosnas que por tal concepto se recaudan, y que, como es sabido, se destinan á fines piadosos tan altos como recomendables.

Como preludio del Carnaval, fiesta profana que tiene aún el raro privilegio de sobrevivir á su causa, la gente joven se entrega á todas aquellas diversiones que desde fecha inmemorial y por igual tiempo se reproducen todos los años. La principal de ellas la constituyen en los colmpios, diversion antiquísima que ya era conocida en los tiempos mas floriscientes del pueblo griego: los juegos *icarianos*, que se celebraban en Atenas, en honor de Icaro y de su hija Erigona, consistían principalmente en columpiarse en una cuerda suspendida de dos árboles.

Otros entretenimientos á que solía entregarse la gente menuda, en la época presente, para atormentar á las personas patéticas, han caído en desuso y por ello debemos felicitarlos. Tal era, entre otros que omitimos, para no pecar de prolijos, la costumbre de colgar *dévalos*, poniendo al borde del ridículo la seriedad y *prosopopeya* de los más respetables individuos.

En estas y en otras cosas que han desaparecido ó están á punto de desaparecer, váuse conociendo los beneficios del progreso, digan lo que quieran los apasionados admiradores del tiempo viejo y los adversarios de la moderna civilización.

De los bailes de máscaras que en las noches de los días festivos se vienen celebrando, nada decimos, porque no queremos convertir este trabajo en *Crónica escandalosa*.

Fuentes, no el brigadier, sino el aplaudido actor dramático, ha venido de nuevo á esta ciudad, después de haber hecho una brillante campaña en los principales teatros de la Andalucía baja.

Le deseamos, así como á la compañía á cuyo frente figura, muchos aplausos, y lo que es más positivo aún, extraordinaria animación y movimiento en la taquilla del coliseo donde, hasta fin de Carnaval, han sentado sus reales.

FRAY TRANQUILLO.

12-2-95.

Política Europea

Madrid 9 Febrero 95.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío:

No hay para qué volver sobre la hofetada: todos estamos conformes en que el hecho merezca la reprobación general, y que el autor del atentado es un demente. Pero la buena sociedad y algunos curules que pretenden pertenecer á ella, se están pasando de punto en lo de obsequiar á la embajada, en términos que algunas cosas resultan ridículas.

No nos vaya á suceder lo que á los galgos muy activos, que de puro correr pasan la liebre.

Los embajadores conferencian con el ministro de Estado, y todo hace esperar que la indemnización quedará muy reducida.

Lo que no puedo afirmar que sea exacto es que el señor Groizard reciba con turbante y zapatillas para hacerse más simpático.

En cambio está averiguado que un señor Solimán, que pide cantando cruces de Isabel la Católica, ha sido ya complacido.

Y basta de embajada.

La solución en la cuestión de los trigos no ha satisfecho á nadie.

Gamazo, que lanzó la especie, la ha tenido que recoger, y hoy es tan impopular entre algunos labradores como el señor Puigcerver.

Es muy humano, el que todo el que se dedica á un trabajo, determinado desee que los gobiernos solo piensen en fomentar el negocio á que se dedican, pero por este camino, y siendo tan variadas y tan distintas las esferas de la actividad humana, y en la imposibilidad de armonizar los intereses de todos, llegaríamos á que no hubiera gobierno posible.

No prejuzgo la cuestión de los trigos, creo que el labrador merece atención de parte del gobierno, pero eso de que se ha de asegurar al productor de trigo que ha de obtener una ganancia, no lo encuentro admisible porque lo mismo podrían pedir los que trabajan en algo.

Muchas veces lo he dicho. Mi criterio es que el gobierno debe proteger la industria, la agricultura y el trabajo nacional, pero no puede asegurar á los españoles que se dedican á la industria, al comercio y á la agricultura que seguramente hayan de ganar en sus negocios.

Insisto tanto en la imposibilidad de este absurdo, porque me consta que un senador castellano le decía al Presidente del Consejo.

«No tendría usted mayoría mientras no nos aseguren la fanega de trigo á tantas pesetas.»

Si las colectividades quieren imponerse, si un día los telegrafistas, otro los agentes de cambio y otro los abogados, se declaran en huelga, demostrando que las clases directoras son más anarquistas que las dirigidas, no nos extrañemos de lo

que llamamos el cuarto estado quiera llevarnos por delante á puntapiés.

Las juntas de defensa, las amenazas de no pagar la contribución, todo eso es el anarquismo de arriba que producirá el anarquismo de abajo.

No sé si soy ultramontano ó demagogo, pero mientras no haya más caridad en lo de arriba, más amor al ahorro en los de medio, más conformidad en los de abajo, y un poco más de catecismo en todos, corremos mucho riesgo de que esta sociedad moderna tan reconzada, se disuelva en virtud de poderosos reactivos.

Y basta de matemáticas.

Habrán ustedes visto el nuevo presupuesto encomiado por los empleados y los periódicos ministeriales.

Resulta de él que el celeberrimo presupuesto de Gamazo se salda con déficit, aumentado porque no pagó un trimestre de la deuda, que con déficit se ha saldado el de Salvador, y que con déficit se presenta éste. Buena está la campaña económica del partido liberal, y aunque yo no entiendo de Hacienda ni entiende nadie —porque todo el secreto consiste en no gastar más de lo que se tiene y en procurar producir todo lo posible y administrar honradamente— aseguro á ustedes que mal que les pese á Oya y á Gonzalez de la Peña, que son los factores de todos los presupuestos, estos no son en la práctica más que una ficción constitucional más.

Como yo ya soy viejo, he conocido muchos especialistas en presupuestos, desde Osorno, Cabezas, Sánchez Bustillo y otros, y he llegado á convencerme de que hay un *caló* de la Finanza, como dicen los americanos, pero que en punto á ciencia, ni esto —poniendo la uña del dedo grueso sobre los dientes superiores.

No puede haber semejante ciencia, porque gastar más de lo que se produce y no deber, sería haber hallado la piedra filosofal.

Las reformas de Cuba no parecen; aquí se quiere también encontrar una fórmula parecida á aquella trucha grande de poco peso.

Vamos á entrar en el carnaval y el alcalde y el gobernador se proponen que Madrid compita con Roma y con Niza, y vamos á tener batalla de flores en el Retiro. Como se armaría la verdadera batalla es, si en lugar de repartir flores, se apedrasen las gentes con panecillos y patatas.

Pañaladas habría entre las clases medias consumidas por la anemia, por pescar los deliciosos proyectiles.

Sé de algunos feos que habiendo visto que á la mejor máscara se le vá á adjudicar un premio, piensan salir al natural para ganarse la vida con la cara.

La unión del ciclismo con el carnaval, hace mucho honor á nuestras autoridades locales. Y como dicen los periódicos cursis, todo hace esperar que el carnaval estará muy animado y que el comercio obtendrá grandes rendimientos.

La gripe ha vuelto á visitarnos; ayer hubo en Madrid cincuenta defunciones más de las ordinarias, y esto comienza á alarmar con razón.

El frío ha cesado y en esto somos más dichosos que en el resto de Europa, donde se disfruta de una temperatura glacial, en términos que la navegación por el Escalda ha tenido que interrumpirse.

Los teatros ofrecen cuantas novedades pueden, Frégloli hace la competencia á los políticos, haciendo en un momento varios papeles; la comedia representa admirablemente «La Piorcilla domada»; «Muger y reina», continúa llenando la Zarzuela y esta noche veremos qué dá de sí el nuevo drama de don José Echegaray titulado «Mancha que limpia».

Se ha publicado el primer tomo del libro titulado «España en fin del siglo».

Contiene una introducción notablemente escrita. «La España científica en fin del Siglo», por don José Rodríguez Marcelo; «Madrid histórico», de don Ricardo Sepúlveda; «Madrid artístico», por Balsa de la Vega; «Madrid industrial», de don Antonio Montenegro, y un estudio muy curioso titulado «Madrid contemporáneo».

Vienen después ciento cincuenta fotografías representando fábricas y personalidades salientes de Madrid, acompaña-

das de monografías y biografías, y cierra este primer tomo un estudio notabilísimo sobre el teatro Español en fin del siglo, firmado por don Antonio Sanchez Perez.

La edición es hermosa, los fotograbados son de Romea y la tipografía de Rivadeneira. Este libro, anunciado hace mucho tiempo, dada la cantidad de datos que contiene representa un gran esfuerzo de actividad y de trabajo.

También la casa Saenz de Jubera, Hermanos, ha publicado, hermosamente editadas, las maravillosas aventuras de Quixote de Julio Verne, muy bien traducidas al castellano.

Los señores Saenz de Jubera están haciendo una biblioteca importantísima y remiten á provincias y á América los catálogos que se les pidan.

Deseando á ustedes que la gripe, la influenza ó el trancazo, que de las tres maneras se llama, no les visite, queda á sus órdenes, como siempre, s. s.

GARCÍ-FERNÁNDEZ.

CONCURSO

Con el objeto de construir una barriada de casas para trabajadores, se abre, por la Asociación de Obreros Cordobeses, un concurso, en el que podrán presentar proyectos y proposiciones las personas que gusten, entregándolos en la secretaría de esta Asociación, que está domiciliada en salón bajo de las Casas Consistoriales todas las noches, de ocho á nueve. El plazo del concurso será el tiempo que tarde el excelentísimo Ayuntamiento en conceder los solares, y los proyectos han de consistir en lo siguiente:

1.º Planos de planta y alzado de fachada de un grupo de cinco casas de planta baja que han de construirse unidas y en línea; ocupando cada una de ellas, un área de diez metros de frente por diez de profundidad, con patio cerrado para cada una.

2.º Una Memoria explicativa, en la que se exprese con claridad el grueso que han de tener las paredes, la clase de material y de construcción que hayan de emplearse y se detalle la obra de carpintería, de herrería y todo lo demás que, á juicio del proponente, deba hacerse para dejar las casas en condiciones de ser habitadas.

3.º Un presupuesto en el que separadamente se exprese y valore la cantidad y clase de material que ha de emplearse, la mano de obra y los demás gastos, como llaves, picaportes, cristales, etc. etc., á fin de poder rebajar del importe total de la obra el valor de lo que la Sociedad obtenga como donativo de caridad.

Tan pronto como el excelentísimo Ayuntamiento ceda los solares en beneficio de las clases pobres, la Asociación de Obreros escogerá el proyecto ó proyectos que hayan de realizarse y contratará con sus autores, devolviendo los demás proyectos á las personas que los presenten.

Noticias.

De los periódicos de Madrid y provincias tomamos las noticias siguientes:

El Consejo Supremo de Guerra y Marina no ha tomado acuerdo alguno todavía en el procesamiento que debe seguirse al general Fuentes.

Por lo que el domingo se dijo, será muy probable que, declarado competente para tramitarlo y resolverlo aquel alto tribunal, seguirán su curso las diligencias sumariales con arreglo á la ley y sin perder de vista los indicios existentes acerca de la perturbación mental del procesado, que acaso haga innecesaria la terminación de la causa por sentencia.

Contra la difteria

El informe del Consejo

Adelanta sobre él algunas noticias el periódico profesional *El Siglo Médico*.

Datos que tiene el colega por autorizados permiten adelantar las conclusiones que, después de viva y sostenida discusión, forman la base del informe.

Parece que la comisión propone la publicación de la Memoria aludida, con la cartilla aclaratoria referente á las ins-

trucciones populares sobre la profilaxia, reconocimiento y cura de la difteria; el respeto á la iniciativa particular de los médicos, de los Ayuntamientos y Diputaciones provinciales en cuanto al establecimiento de Institutos y Laboratorios para la producción del suero, bajo la inspección del gobierno; la adquisición por el Estado para los establecimientos benéficos del nuevo remedio de la fábrica de los autores, hasta que se produzca en nuestro país, y la formación de estadísticas, que organizará y justificará la Real Academia de Medicina.

Puede decirse que la política estuvo el domingo de huelga: sin sesión en las Cámaras y sin Consejo de ministros, los recalescitrantes que concurren por la tarde al salón de conferencias del Congreso distraían su aburrimiento haciendo cálculos y pronósticos sobre la trascendencia que tendrá la intervención del señor Silvela en el debate antillano.

Útil nos parece decir que se hicieron profecías tremebundas, y que algunos llegaban á pronosticar que se juntaría el cielo con la tierra; pero en estas cosas, está ya averiguado que cuando los Zaragozanos ó Nohierlesooms políticos anuncian un ciclón, todo se reduce luego á un chubasco, cuando más.

Veremos si estas reglas fallan ahora.

También se susurra entre la gente política que los asuntos de la embajada marroquí no marchan muy bien.

Ignoramos el fundamento que estos rumores pueden tener, pero es lo cierto que los que los propalan hablan de que el embajador pide demasiado, entre ello cosas que están reñidas con la dignidad de España.

Hay hasta quien asegura que el representante del sultán empieza por discutir el alcance y significado de las obligaciones contraídas en el convenio de Marrakech.

Nos parece que en esto debe de haber alguna exageración. De todas suertes, la opinión de personas sensatas é imparciales es que si nuestro gobierno sabe resistir, al fin el representante del sultán se conformará con lo poco que puedan darle.

Ciudad Real 10 (8'15 n.)

Hoy de madrugada ha habido un tremendo ciclón, acompañado de lluvias torrenciales, que convirtieron esta capital en un inmenso lago.

El huracán destruyó gran número de faroles, chimeneas y árboles.

La duración del fenómeno fué de dos horas.

Por el Pilar, sitio el mas bajo de la población, es imposible pasar porque está inundado, así como las calles afluente.

Sigue el temporal.

En los momentos en que el ánimo está pendiente de la suerte del *Gascuña*, ha publicado el «Bureau Veritas» sus datos anuales sobre accidentes y siniestros en el mar.

El año 94 ha sido terrible para la gente que fia vida y fortuna á las olas.

Se han perdido 203 vapores y 855 barcos de vela. Además sufrieron averías de consideración 5.213 vapores y 3.097 veleros. De los 203 buques de vapor que figuran en la fúnebre lista, 127 eran ingleses, 14 alemanes, 13 noruegos, 9 franceses, 8 americanos, 6 españoles, 4 italianos y 4 japoneses.

Asamblea Agrícola

Fué la quinta y última sesión de las celebradas por la asamblea agrícola pretexto para que todas y cada una de las representaciones castellanas reiteraran la expresión de su agradecimiento á S. M. la reina regente por la deferente acogida que dispuso á las comisiones en la visita que le hicieron; á la Diputación de Madrid, á los representantes castellanos en Cortes y á la prensa en general, que tan noble y desinteresadamente ha defendido la campaña hecha por las Diputaciones procurando el fomento de la agricultura, riqueza principal de aquel país.

Estas palabras del diputado por Lugo señor Fernandez Cadorniga fueron acogidas con grandes muestras de aprobación por todos los diputados castellanos y aragoneses que ocupaban la sala de la corporación provincial de Madrid.

No recayó acuerdo definitivo, pero la impresión general de los individuos que forman la asamblea era que en Madrid quedara gestionando la ejecución de sus acuerdos una junta gestora compuesta de cada uno de los individuos de las Diputaciones representadas.

Habló después el señor Silio, de Valladolid, y en correcto discurso felicitó á la asamblea por los trabajos realizados, demostrando lo conveniente que ha sido á los intereses agrícolas del país el viaje de los representantes castellanos á la corte.

Cerró las sesiones de la asamblea un discurso del presidente de la Diputación de Madrid, señor España, tan correcto como expresivo, diciendo que «la organización regional de hoy debe ampliarse mañana á todas las Diputaciones de la nación si hemos de llegar al fin de nuestras aspiraciones.»

Una comisión de la asamblea visitó más tarde al jefe del partido conservador, de quien oyó frases de afecto para la región agrícola y los ofrecimientos espontáneos de su personalidad para apoyar los fines que persigue Castilla.

El domingo en la noche salió la comisión de Burgos, ayer marcharía la de Palencia, y hoy las de Valladolid, Zamora y León.

Nueva York 10.—En toda América se han desencadenado terribles tempestades que están causando enormes destrozos y muchas víctimas.

En la Florida han quedado destruidas las plantaciones, ascendiendo á muchos millones de pesos las pérdidas materiales, y hay también que lamentar la muerte de varias personas.

El temporal en los montes es tan horroroso, que muchos animales salvajes huyen despavoridos y buscan refugio en las casas.

Lisboa 10 (1 madrugada).—La mortalidad en esta capital ha tenido un aumento de consideración durante el mes pasado y días que van transcurridos del actual en personas que venían padeciendo de diferentes enfermedades.

La epidemia de gripe conserva afortunadamente su carácter benigno, no siendo cierto, como han supuesto algunos periódicos, que esté causando muchas víctimas.

Paris 10.—Los periódicos de Berna dicen que la epidemia de la influenza sigue propagándose de una manera alarmante, hasta el punto de haberse suspendido las clases en algunas escuelas, calculándose que exceden de diez mil las personas atacadas.

Añaden que afortunadamente la epidemia se presenta con caracteres benignos.

Velez Málaga 10 (11:50 mañana).—Continúa el temporal de lluvias.

Un fuerte huracán, que afortunadamente duró poco, alarmó la madrugada última á este vecindario.

Se teme que el ciclón haya causado daños en los campos.

Oviedo 10.—Poco después de pasado el puerto de Pajares, descarriló el tren descendente, siendo remolcado hasta Fierros por una máquina de socorro.

De este sitio no ha podido pasar por estar la vía interceptada.

Entre los hombres de negocios se habló anteayer de nuevas tentativas de las compañías de ferrocarriles para alcanzar la prórroga de la concesión, pero se cree que mientras estén en el gobierno los señores Puigerver, Maura y Canalejas nada se conseguirá en ese sentido.

Asegúrase entre los adeptos al Gobierno, que éste aprovechará las próximas vacaciones de Carnaval para hacer la tantas veces anunciada combinación de altos cargos.

Se han reanudado esta tarde las conferencias entre el embajador de Marruecos y el ministro de Estado.

En los centros oficiales desmiéntense las noticias pesimistas sobre el curso de las negociaciones.

El tratamiento de la difteria por el suero antidiftérico, está dando en la provincia de Barcelona excelentes resultados. Hace tres días practicóse la inoculación del referido suero, en un hijo del concejal señor Comorera.

A las dos horas de haberse verificado la inoculación, desprendiéronse las falsas membranas, y poco después el niño operado se hallaba fuera de cuidado.

También en Tarrasa se ha aplicado por primera vez el famoso procedimiento del doctor Roux.

En Badalona ha sido curado por medio de las inyecciones antidiftéricas, un niño

de tres años de edad que se hallaba desahuciado por los médicos.

Londres 11 (6 m.)

En su primera edición inserta hoy *The Times* un despacho de Pekin, diciendo que han sido enviados plenos poderes á los plenipotenciarios chinos que se encuentran en Magasaky, para que puedan reanudar las negociaciones de paz con el Japon.

CORRESPONDENCIA DE MADRID

11 de Febrero de 1895.

Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy señor mío:

Una comisión, compuesta de los senadores y diputados asturianos y gallegos señores Becerra, Carvajal y Trelles, Conde de Pallares, Vincenti y Olavarrieta, acompañada de algunos exministros, han visitado esta tarde en su despacho del Congreso al señor presidente del Consejo de ministros.

El señor Becerra, que presidia la comisión, expuso al señor Sagasta el objeto de esta, que no era otro que recabar del gobierno, en nombre de 56 diputados y 20 senadores asturianos y gallegos, y autorizados por los de la provincia de Ternel, que simpatizaban con aquellos, como lo han demostrado esta tarde en la sesión de la alta Cámara, la rebaja de los transportes para los ganados y pescados de Galicia y de Asturias.

No se trata—ha dicho el señor Becerra—del bienestar únicamente de ambas regiones, sino del de la Nación en general, pues abaratando los transportes, sucederá que podrán todos disfrutar de estos beneficios, comiendo carne y pescado más baratos.

El señor Sagasta ha manifestado á los comisionados que el gobierno se halla animado de los mejores propósitos, y ha solido á estas horas el aplazamiento de la suspensión de las tarifas especiales, y recabará una definitiva que sea ventajosa para los intereses de los productos asturianos y gallegos.

La comisión ha salido muy complacida.

Los senadores y diputados que la componen visitarán hoy ó mañana al señor Puigerver, con el mismo objeto.

Respecto á los maices, continuarán sus gestiones en el terreno particular, comprendiendo lo difícil que es obtener, en absoluto, lo que desean; pero en último término, estas gestiones las elevarán á la categoría de oficiales.

Esta mañana se han reunido en el despacho de secretarios los diputados de la pequeña Antilla para ocuparse en las reformas concernientes á ésta.

Ha habido verdadero escándalo en la reunión, llegando el señor Martín Sanchez á calificar de «encerrona» y de «gamazada» la que estaba ocurriendo.

Al llegar á la votación se mostró más patente la división de los reunidos, resultando empate.

Siete votaron en pró de las reformas íntegras del señor Maura y otros siete por el «statu quo.»

Esta mañana llevó el señor Maura á Palacio los siguientes decretos:

Nombrando Dean de Santiago á don Antonio Roig Bugallal, que lo era de Lérida; ídem Arcipreste de Salamanca á don Ramón Barberá, canónigo de la misma; ídem canónigo de Mallorca á don Enrique Roig Casanova, é ídem de Urgel á don Antonio Ortega y Mellado, que lo era de Calahorra.

A las nueve de la noche se renirrá la minoría centralista en el café de Fornos para conmemorar el aniversario de la proclamación de la República.

También se celebrarán otros banquetes en distintos puntos de la Corte y con igual motivo.

El señor Salmerón, si se le invita, asistirá al «meeting» del Príncipe Alfonso.

La comisión referente á los secretarios de Universidades se ha constituido, nombrando presidente al señor Cárdenas y secretario al señor Requejo.

El señor Salmerón manifestó que deseaba informar ante la misma.

La del Banco Militar acordó pedir los estatutos y dictaminar el sábado.

Dicen de Pekin que el gobierno del Celeste Imperio comunicó ámplios poderes á los representantes de su país, á fin de que gestionen la paz.

Los posibilistas no celebrarán esta noche banquete en conmemoración de la proclamación de la República, por estar del duelo el jefe señor Morayta.

El Embajador de Marruecos ha anunciado su deseo de celebrar una con-

ferencia con Cánovas y Martínez Campos. Se dice que el ministro de Estado ha fijado como condición previa para negociar que se reconozca el crédito de España á cobrar 400.000 duros que debió pagar Marruecos, y que se fije el plazo para el pago de esta suma.

Los adversarios del gobierno han propalado esta tarde un rumor muy grave, dándole con visos de gran verosimilitud y refiriéndose á un alto personaje.

Se ha dicho, sin que respondamos del rumor, que entre los señores Sagasta, Groizard y Sidi Brisha se había tratado de modificar el tratado de Marrakesk. Se ha dicho también que enterado el general Martínez Campos de lo ocurrido, se fué á ver dichos tres señores para manifestarles que él no consentiría, en modo alguno, que en el documento firmado por él y por el sultán difunto, se variara ni una línea. Y se añade que Brisha puso reparos y hasta se condeñó de que el propio general Martínez Campos, tan agasajado en Marruecos, fuera el que pusiera tales inconvenientes. Se asegura que, por efecto de esto, tomaron las negociaciones peor aspecto.

Anoche se han verificado en París varias prisiones de estudiantes á causa del escándalo del sábado en el barrio latino.

En Rumania continúan interrumpidas las comunicaciones á causa de las nevadas.

Telegrafían de Londres que el populacho de Alejandría se amotinó contra los marineros ingleses, quienes fueron víctimas de las iras de sus enemigos.

El procurador general comenzó á instruir las primeras diligencias en averiguación de lo ocurrido, habiendo sido presos 19 de los iniciadores del atentado.

Se asegura también que el cónsul general de Alemania pide nada menos que la destitución de la policía, bajo el pretexto de haber maltratado á su cochero.

AGENCIA EXPRESS.

Gacetillas.

La crisis obrera.—La palabra «hambre» pronunciada por la clase trabajadora en las calles ha resonado en los oídos del vecindario; y aquel triste eco que lanzan en primer lugar los jornaleros del campo vá á tener satisfactoria solución. El dignísimo Obispo de Córdoba, que en difíciles circunstancias, como la presente, ha merecido el hermoso sobrenombre de *Padre de los pobres*, recibió ayer en su palacio la visita de los señores Gobernador civil y Alcalde, celebrando una detenida conferencia encaminada á resolver por el momento la angustiosa situación de la clase obrera. El señor Obispo ofreció desde luego una crecida suma, de su particular peculio, para atender á las primeras necesidades y los señores Gobernador y Alcalde, siguieron al señor Herrero en sus nobles y caritativos sentimientos, acordando hacer un llamamiento al vecindario con análogos fines, por medio de la siguiente carta-circular que empezará hoy á distribuirse entre las clases acomodadas. Dice así expresado documento, sobre el que llamamos la atención de nuestros lectores:—«Sr. D.... Muy señor nuestro y de la mayor consideración: ya consta á usted por ser notorio, que las pertinaces lluvias que se vienen experimentando, han paralizado las faenas agrícolas dejando sin ocupación á multitud de obreros que han venido á aumentar el crecido contingente de los que, por efecto de la crisis que se siente de la producción y del trabajo, carecían en absoluto de medios de subsistir y se encuentran en la más dolorosa indigencia. Con profundo pesar hemos visto estos días numerosos grupos de jornaleros que impulsados por el hambre demandaban con humildad cristiana los auxilios de la caridad para el alivio de su infortunio, sin que los socorros individuales suministrados por las clases pudientes, hayan bastado á mitigar tanta desgracia y á enjugar las lágrimas de tantos infelices. La magnitud del conflicto preocupa hondamente á las autoridades eclesiástica, civil y local que, para conjurarle en el instante, han resuelto hacer un llamamiento á los sentimientos nobles y humanitarios de las clases acomodadas, abrigando la esperanza de que habrán de apresurarse todos á ofrecer sus recursos prontamente para que puedan facilitarse raciones de cocido y pan á los más necesitados hasta que cesen las lluvias y desaparezcan estas aflictivas circunstancias, en cuya acción benéfica habrá de patentizarse que no es indiferente á los que cuentan con medios de fortuna, la calamidad abrumadora que rodea á nuestros queridos hermanos y que

el pueblo de Córdoba, siempre generoso y magnánimo, sabe acudir de un modo eficaz al remedio de sus propias necesidades, cuando estas revisten un carácter de veracidad y urgencia como la que ahora deploramos. Difícilmente podrá presentarse á usted ocasión más oportuna y justificada en que ejercer la caridad, y siendo esta peculiar en sus sentimientos humanitarios, esperamos de ellos se sirva favorecer á los obreros cordobeses con algún socorro, enviándolo con los que pueda recabar entre sus valiosas relaciones, á la Secretaría del Palacio episcopal, de diez de la mañana á una de la tarde, desde el día de hoy. Por tan meritoria obra recibirá usted las bendiciones de los favorecidos y la gratitud eterna de sus atentos afectísimos s. s. q. b. s. m. † *Sebastián*, Obispo de Córdoba.—El Gobernador civil, *E. Ortiz y Casado*.—El Alcalde, *Jaime Aparicio y Martín*.—Córdoba 13 Febrero 1895.»

El Alcalde señor Aparicio, aprobando lo hecho en todas sus partes por su compañero el señor Eguilior, repitió las órdenes dadas al digno director del Asilo señor don Miguel Moreno, para que en aquel establecimiento de la beneficencia municipal se preparen, para hoy, cuantas raciones de pan y cocido sea posible condimentar en la cocina del Asilo, sin perjuicio de las que se preparen mañana en los establecimientos de la beneficencia provincial, previa la entrevista que, á este efecto, celebraría ayer el señor Alcalde con el presidente de la Diputación señor Matilla. También quedaría resuelta ayer tarde la forma que debe darse á la distribución de bonos para obtener las raciones en aquellos establecimientos.

Julio oral.—El día diez y ocho del corriente se verá en la sección segunda de esta Audiencia la causa instruida por lesiones en el juzgado de Priego, contra Antonio García Ropero. El letrado señor Moron está encargado de la defensa y de la representación del procesado el señor Naval.

El vigía.—Cuando ahora subo á mi torre—solo mis ojos contemplan—pena y nubes en el cielo—y angustia y fango en la tierra.

La verdad en su lugar.—Para rectificar los infundados rumores que han circulado, á petición de algunos individuos de la orquesta, hacemos constar que la falta de asistencia al Gran Teatro de esta corporación, no obedece á otra causa que á la de haber suprimido la empresa los acostumbrados intermedios musicales.

Recaudación.—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital el día 11 del corriente.—Puente 27 pesetas y 04 céntimos.—Pretorio 733'85.—San Sebastián 161'65.—Victoria 219'11.—Noc turno 11'76.—Matadero 1692'74. De las 2 846 pesetas y 15 céntimos recaudadas, corresponde al Tesoro 1401'83.—A la provincia y municipio 1401'81.—Adicionadas 42'51.—En el mismo día del año anterior del 93 al 94, 1.951'10.—En ídem id. id. del 92 al 93, 4 331'23.

Digna conducta.—Al llegar ayer de Fernán-Núñez el Alcalde de esta capital señor don Jaime Aparicio, y cuando tuvo exactas noticias de la aflictiva situación por que atravesaba la clase obrera, renunció decididamente á empezar á hacer uso de la licencia que le tenía concedida la Corporación municipal, entregando desde luego, impulsado por sus caritativos sentimientos, y en cumplimiento de su deber, como Alcalde, á los laboriosos y complicados trabajos que se relacionan con la solución de la crisis que Córdoba atraviesa. El señor Aparicio no empezará á hacer uso de la licencia hasta que termine esta angustiosa situación.

El Guadalquivir.—Las torrenciales lluvias que sin interrupción descienden nuevamente desde el domingo último, han originado otra crecida sobre el canal ordinario del río Guadalquivir. A las doce de la mañana marcaban las aguas cuatro metros, que es la altura máxima registrada en el temporal que reinó en Enero último. Se encuentran invadidos por las aguas en gran extensión las fértiles vegas y porción de predios lindantes con las márgenes del canaloso río. Entre estos figuran la huerta de Ballesteros y parte de otras del pago del Arenal, grande extensión del sitio conocido por la Barca y terrenos pertenientes á varias huertas del pago de la Fuensanta. Los colonos, ante la continuación de las lluvias y el aspecto cada vez más imponente del río, temían llegarán los angustiosos momentos de desalojar de animales y efectos las casas de sus respectivos predios. El paraje denominado Peñas de San Julian y el olivar inmediato, sito en la margen izquierda del Guadalquivir, hallábase también invadidos por la corriente, que arrastraba

troncos de árboles y muchas brozas, signos evidentes que indicaban mayor altura. Los vecinos del barrio extramuros del Espiritu Santo, ante el temor de que el río invadiera el barrio por las Peñas de San Julian, permanecieron anteañoche en constante vigilancia para evitar alguna sorpresa de las que son frecuentes en el Campo de la Verdad. A última hora de la tarde el río continuaba subiendo.

Reunión.—Ayer se reunieron los socios de la Económica Cordobesa comisionados para formular las reformas necesarias ó convenientes en el Reglamento. Adela taron gran parte de su cometido.

Lo celebramos.—Con toda felicidad ha dado á luz una hermosa niña la señora esposa de nuestro querido amigo señor don Rafael Gimenez Amigo. Damos nuestro parabién á este y á su distinguida esposa la señora doña Brigida Vazquez Molina.

Despedida.—Ayer visitó esta redacción el notable tenor don Francisco Granados, que anoche salió en el expreso con dirección á Madrid. Agradecemos mucho su visita, y le repetimos nuestro deseo de que llegue pronto á figurar en el pináculo de la gloria del arte lírico.

Caja de ahorros.—En la de esta capital, adjunta al Monte de Piedad del señor Medina Corella, ingresaron el domingo 17.714 pesetas por 159 imposiciones, 16 de ellas nuevas, y se pagaron 14.535'37, á solicitud de 64 imponentes, 12 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Banquete.—Como teníamos anunciado, anteañoche se reunieron en fraternal banquete en los altos del Café Suizo los republicanos históricos de esta capital, para celebrar el aniversario de la proclamación de la república en España. Al acto asistieron sesenta comensales, y después de los entusiastas discursos, que en defensa de sus ideales políticos pronunciaron algunos de los asistentes, se inició una suscripción encaminada á proporcionar alimento á la clase obrera, arrojando aquella una suma bastante para repartir tres mil bonos de pan. La conducta de los republicanos históricos, en las tristes circunstancias que atravesamos, es digna de alabanza. Dar de comer al hambriento es una meritoria obra de misericordia, y así lo sentirían seguramente los que, después de haber comido, no olvidaron en aquellos momentos que habría porción de criaturas desfallecidas por el hambre.

Subasta.—Ayer se habrán subastado por la Agencia ejecutiva de Montoro nueve fincas por atrasos de contribuciones.

Efemérides.—Hoy.—1817.—Nace el jefe carlista don Antonio Lizarraga.—1820.—Asesinato del duque de Berry por el fanático Louvel.—1858.—Atentado de Libeny contra el emperador Francisco José, en Viena.—1872.—Es asesinado en la India lord Mayn.

Sin operaciones.—El lunes no se hicieron anotaciones de ingreso ni de pagos en la Caja provincial, quedando la existencia anterior consistente en 10.999 pesetas y 49 céntimos.

Cacería.—Varias distinguidas personas han salido de esta capital y se unirán en Marmolejo con otras de Madrid, Jaén y Montoro, á fin de llevar á efecto una gran cacería durante esta semana, la venidera en los excelentes cotos de *Socors* y *Espanares*.

Convocatoria.—Para el día 20 del corriente se halla convocada la excelentísima Diputación provincial, para celebrar la sesión que debió verificarse el 11 y á la cual no concurrió suficiente número. En ella se discutirá y aprobará el presupuesto adicional al del corriente ejercicio.

Julio por jurados.—En la sección primera de la Audiencia provincial se verá ante el Jurado, el día diez y ocho, la causa instruida en el juzgado de Montoro, á Antonio Arenas Galán, por homicidio. De la defensa y representación del procesado se encargarán, respectivamente, los señores Villalba y Usano.

Sevilla.—Dice un colega de aquella capital: «Durante la madrugada el Guadalquivir ha experimentado esa casa variación, siendo su estado general el mismo. La Alameda de Hércules continuaba convertida en un verdadero mar, y también se encontraba arriada la calle Conde de Barajas, en cuya vía se habían colocado tablones y borriquetes para que los vecinos pudieran pasar. Por orden de la Alcaldía se han mandado entrar balsas con su correspondiente tripulación á la Alameda de Hércules. Las aguas en el Prado de San Sebastián y en el de Santa Justa han tomado extraordinaria altura. Las huertas de San Bernardo y todas las del Barreuelo y la Calzada tienen las

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO DEL DOCTOR WINTER

Los emplastos perforados americanos del fieltro rojo del doctor WINTER, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, e instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud, sin ninguna fè y á menudo á pesar de los temores y las preocupaciones. Estos Emplastos son especialmente útiles para fortalecer los debilitados músculos dorsales de las señoras en sus periodos mensuales. Todas las escuelas de Medicina lo recomiendan y usan para las curas de las afecciones neurálgicas, reumatismos, debilidad causada por indiscreciones anticipadas esfuerzos indebidos, enfermedades de los riñones, pleuresías, calambres, punzadas en la espalda, dolores en el pecho que se extienden á los homoplatos y finalmente para todas las enfermedades que resultan de interrupciones en la circulación.



LOS EEMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO DEL DR. WINTER. Curan Rheumatismo, Neuralgia, Lumbago, Sciatica, Pleuresia, Dolor de Garganta, Calambre, Croup, Dolores de Espalda, Pecho, Miembros, Pulmones, Estomago, Tosa, Quebraduras, y todas las enfermedades de los poros de la piel. Emplastos Perforados de fieltro rojo Americano. De venta en las Droguerías y Boticas. THE WINTER'S American Scarlet Felt Porous Plaster. WHOLESALE: NEW YORK.

Los Comerciantes, Banqueros, Sacerdotes, Estudiantes, Dependientes, Mecánicos y Empleados de ambos sexos cuyas ocupaciones les obligan á estar constantemente sentados y están expuestos á contraer dolores por falta de un ejercicio propio para sus miembros ó cuerpos, deben recurrir á los Emplastos perforados del Dr. Winter en el momento en que sientan cualquier sensación desagradable y que afecte sus cuerpos.

ATENCIÓN No se deben usar otros Emplastos, que los de fieltro rojo (sea ba ante encarnada) del Dr. Winter, de New York que son los recomendados por todos es médicos.

En Córdoba: Señores Fuentes hermanos, Paraiso.

LA PALMA

JUAN CAPDEVILLE VARDES

24, Librería, 24.—Córdoba

CAMA SOMIER

CAMA SISTEMA PEÑA CONSOMIER-METALICO



CHICAGO 1393 MEDALLA Y DIPLOMA PRIVILEGIO INVENCIÓN ASEO-HIGIENE-COMODIDAD VENDESE EN TODA ESPAÑA SUS POSESIONES.

UNICO DEPOSITO PARA LA PROVINCIA

PRECIOS SUMAMENTE ECONOMICOS

Máquinas, camas, relojería y armas de fuego,

VENTA A PLAZOS

24, Librería, 24.—Córdoba.

MUEBLES DE LUJO

Y DE TODAS CLASES

DE JOSÉ MOLINA Y MOLINA

ALMACENES: LETRADOS NÚMERO 26.

Esta casa tiene su taller mecánico movido á vapor en la calle Cardenal Toledo número 1 (antes Dueñas), pudiendo ser visitado por cuantas personas lo soliciten.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

EL CAÑON

INTERESANTE Á TODOS

LA MÁS IMPORTANTE FABRICA DE CALZADO DE ESPAÑA ESTABLECIDA EN GRANADA, PUERTA REAL

Debido á la gran importancia de esta casa, que ocupa en sus talleres 400 operarios de ambos sexos, y á su buena organización, podemos ofrecer al público precios imposibles de competencia, advirtiéndole que todos nuestros calzados son cosidos y recientemente contruidos, sin que en nada entre el cartón ni la badana; nuestros materiales son superiores, debido tan solo la economía que ofrecemos á la fabulosa suma de calzado que hacemos á diario.

Visidad nuestro establecimiento ANTES DE COMPRAR EN NINGUNO, Y LUEGO COMPARAD.

No es nuestro sistema prometer en pomposos anuncios lo que no es verdad. Acudid y vereis botinas de piel mate, dos suelas, punteadas, de 1.º para hombre, á 28 reales par, y cien clases más imposibles de expresar en anuncios que nadie cree y que realmente ofrecemos al público.

Para señoras tenemos botas de chagrè de 1.º, dos suelas, á 18 reales par, y mate y charol á 22 reales, y mil clases más.

Para niños, extenso surtido difícil de enumerar; solo viéndola se puede juzgar lo que decimos.

Calzado napolitano para el campo; calzado de abrigo; zapatillas; botas suela de cáñamo para cazadores, y cuanto pueda desear el público encontrará en nuestros depósitos.

Ni clavos, ni cartones, ni badanas, ni engaño

500 pares de elaboración por día es el gran secreto de nuestra industria

NOTA.—No siendo nuestro ánimo perjudicar á la clase obrera de nuestro gremio, invitamos á cuantos operarios lo deseen á trabajar en nuestros talleres.

AVISO.—Todo calzado vendido en nuestras sucursales lleva su precio estampado en la suela, que es fijo, verdad invariable para todo comprador.

Sucursal en Córdoba, Cuesta de Luján número 3.

EL MODO DE RECOBRAR CARNES

es tomando la Emulsión de Scott

de Aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de Cal y Sosa.

La Emulsión de Scott no hace engruesar demasiado, pero sí produce carnes saludables. Los que sufren de sangre depauperada necesitan la Emulsión de Scott para nutrirse y recobrar la salud.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES. Los frascos de la Emulsión de Scott legítima llevan en la cubierta la etiqueta que representa á un hombre con un bacalao á cuestas. Preparada por SCOTT y BOWNE, Nueva York. De venta en todas las farmacias y droguerías.

JARABE DE QUINA FERRUGINOSO

DEL DOCTOR RUBIO PEREZ DE GRANADA

Este precioso medicamento, regenerador de lasangre y reparador de las fuerzas, que contiene una gran cantidad de QUINA y de HIERRO, es decir de los medicamentos más poderosos que se conocen como tónico, se emplea con admirables resultados en la clorosis ó opilación, en las escrófulas, en la debilidad producida por las HEMORRAGIAS, y por toda clase de pérdidas. Lo toman sin repugnancia los niños y las personas más delicadas, y es sin disputa el medicamento mejor de su clase. Numerosos son los casos en que han tenido ocasión de apreciar sus excelentes cualidades los eminentes profesores de facultad de medicina y de la que han obtenido siempre los más satisfactorios resultados de su empleo.

Precio: 10 reales frasco.—Depósito en Córdoba: Botica y Droguería de Fuentes hermanos, Paraiso 10, y en las farmacias de los señores Dr. Marín, Tendillas; don Enrique Villegas, Almagra; D. Francisco Avilés, Luján, y en las droguerías de don Antonio Carrasco, de los señores Marquez y Urbano y de D. A. Gimenez Barea, Librería 26.

ÚLTIMA LIQUIDACIÓN DE NARANJOS

EN CÓRDOBA

CALLE GRAN CAPITÁN NÚMERO 13

Se venden las existencias de naranjos que hay puestas en el suelo de todas clases de ácidos conocidos, habiendo ágricos de seis varas de altura y grueso más que muñequeros; chinos de igual grueso y altura y otros más pequeños de ambas clases, y así sucesivamente de todas las variaciones.

En macetones hay unos 150 chinos de varias dimensiones y gruesos, y otros 100 macetones de todas clases de variaciones.

La saca de los del suelo será por cuenta del comprador, y los precios de todos ellos serán convencionales, según la cantidad, altura y mérito de los árboles que escojan.

Para más pormenores, dirigirse á don Juan León, Gran Capitán número 13.

Máquinas SINGER para coser

SE ADQUIEREN

Todos los modelos á 2'50 pesetas semanales

Tenemos el sentimiento de participar al público que, en vista del ENORME AUMENTO en los derechos de Aduanas sobre la introducción de MÁQUINAS PARA COSER (pues las Máquinas Inglesas que antes pagaban 8 PESETAS los 100 kilos, hoy día pagan 70; y las Máquinas Americanas, que antes pagaban 9 PESETAS los 100 kilos, hoy día pagan 84, incluso la madera de embalaje), y estando ya agotada las Máquinas Domésticas.—Máquinas Industriales.—Máquinas Cilíndricas, y Máquinas Cadenetas que fueron introducidas antes de los actuales aranceles, nos vemos en la necesidad de aumentar desde el 21 de Enero próximo, el precio de cada uno de dichos modelos en PESETAS 37'50, cuyo aumento de precio seguirá rigiendo MIENTRAS DUREN los presentes derechos de Aduanas.

Teniendo aún existencias de los siguientes modelos de Máquinas QUE FUERON INTRODUCIDAS ANTES DE LOS ACTUALES ARANCELES: Máquinas Familias.—Máquinas Intermedias. Máquinas Familias, nuevo modelo.—Máquinas Intermedias nuevo modelo, y Máquinas Giratorias se seguirán vendiendo dichos modelos á LOS PRECIOS DE COSTUMBRE, hasta nuevo aviso.

En las Islas Canarias no sufrirá alteración alguna los precios de las Máquinas por no extenderse á aquella provincia la subida de los derechos de Aduana.

Pídanse catálogos ilustrados que se dan gratis en la sucursal de Córdoba

14, calle Ayuntamiento, 16

ELIXIR ESTOMAGAL

DE SAIZ DE CARLOS

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del ESTÓMAGO É INTESTINOS

aunque lleven 25 años de sufrimientos. Desaparece con su uso el dolor de estómago. Los vómitos, acedias, diarreas, úlceras del estómago, dispepsia y catarros intestinales. Ayuda á la digestión, abre el apetito y tonifica.

BOTELLA 5 PESETAS.—CALLE SERRANO 30, farmacia, Madrid, y en las principales farmacias de España.

En CORDOBA, farmacia del Doctor Marín, Tendillas, 12

José Barea é hijos

Depósito y almacén de carnes de cerdo, vaca, ternera y semillas Calle del Toril número 14

Cerdos 5 reales 75 céntimos kilo. Lomo 82 reales arroba. Manteca 74. Pajarillas 60. Tocino fresco 63, y 6 y medio kilo. Tocino añejo 80 reales arroba. Jamones frescos 82. Jamones añejos 11'50 kilo. Huesos 38 reales arroba. Cabezas 32. Chorizo 12 reales kilo. Morcilla 7. Menudos de 35 á 50 reales. Tripa fresca 80 céntimos vara. Idem salada 40. Salchicha blanca 9 reales kilo. Idem encarnada 8. Tocino añejo del país, en hoja, 70 reales arroba para fuera. Idem fresco, para fuera, 54. NOTA.—Esta casa se propone fabricar en esta temporada embutidos candelarios y extremos, á cuyo efecto trae personal adecuado. Los precios y embutidos se publicarán oportunamente.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS



al que presenta Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Dize y seis años de éxito; premiada con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombres prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

RUBINAT-LLORACH

Unica agua de Rubinat purgante, recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Emplease con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos de hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones hepáticas, fiebre amarilla, escrófulas, obesidad (gordura), pudiéndose considerar el Agua Rubinat como el rey de los purgantes inofensivos.

Véndese en las principales farmacias y droguerías. Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del Doctor Llorach.

En Córdoba: Farmacias de D. Manuel Marín y de D. Enrique Villegas, y droguería de D. Antonio Carrasco. Administrador general, C. Benavent Fumana.—Cortes, 27.

CATARROS

DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA

y Afecciones de los

BRONQUIOS, PULMONES Y LARINGE

EMPLEAR LAS

CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN

En todas las Farmacias.

EXIJASE LA FIRMA ADRIAN

En Córdoba, Fuentes hermanos.



NEURALGINE

Gran remedio para la curación del reumatismo, neuralgia, gota sciática, lumbago, contusiones, torceduras y toda clase de punzadas y dolores nerviosos. Cura como por encanto.

Ninguna preparación en la tierra ignora á la Neuralgine como remedio externo, seguro, sencillo y eficaz. Su baratura la pone al alcance de todos, á cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

De venta en todas las boticas y droguerías al precio de tres pesetas frasco. Trade Mark Registered. St. James Laboratory.—E. Stville. En Córdoba, Fuentes hermanos.



Depósito al por mayor señores Ferrer, Barcelona.

Se arrienda desde el día el portal de la casa número 4 de la plaza de Tendillas; en el estanco don Ferrer su precio y condiciones.

Se arrienda desde el día la casa número 5 calle Angeles de San Pedro muy barata, hasta San Juan; darán razón plazuela de Séneca número 22.

Arrendamiento. Desde el día se hace de las casas calle San Francisco número 61, y la número 80 en la misma calle; daran razón, en la primera de dichas casas.

Venta. Por cesación en la fábrica, se venden las maderas útiles y reseres del aguadocho, que existe en la estación central de los ferrocarriles. Darán razón, en la calle Vallabres 22.